

厚植生态优势 加快产业转型

# 图强林业局践行"两山"理念为高质量发展赋能增效

"两山"理念,厚植发展根基,提高"绿色福 利",促使全民共享"绿色成果"。

严管资源让生态家底更厚。图强林业 局将生态建设作为重中之重,抓管育、强保 已经达到91.77%,森林蓄积量3800万立方 米。搭建林长制森林感知智能管理中心, 北斗资源管护APP以及林长微信小程序四 个应用端,实现对巡护过程管控、实时定 位、轨迹上传、事件上报、视频连线、数据统 计、SOS急救进行全覆盖,提升了森林资源

本报讯(蔡桂玲)图强林业局积极践行 管理能力,森林面积、蓄积和覆被率持续实 能,森林防火实现由数字化向智慧化转 现"三增长"。

狠抓防火让安全屏障更牢。图强林业 局作为我国最北的林业局, 也是国家一类 火险区,森林防火工作极具特殊性。为保 护万顷森林安全, 林业局按照山形地貌建 立了林火气象自动监测系统,覆盖全局 50.5万公顷的森林防火区域。综合利用模 通过"林长制智能管护系统"显示屏、后台、 拟超短波、数模一体、5G公网等技术, 打造数字化通信网络,不仅具备林火预警 监测、火点定位、火情发布功能,还实现 了周边物资分析、蔓延模拟分析、扑救预 案导航规划、巡护员位置"一张图"功

科学经营让森林质量更优。有序推进 森林经营试点建设,根据不同森林类型和 培育目标,确定了图强经营模式。根据森 林地块的实际情况,以缩短森林生长周 期、提高林分质量为主,兼顾出材,增加 经济效益,科学实施森调设计,制定可持 续经营生产技术规程,严把生产作业质量 关,严格执行"三级验收"制度,提高营 林质量,保质保量完成年度人工造林、补 植补造任务。

发挥优势让绿色产业更强。叫响"灵

芝之乡"的区域品牌,推进松杉灵芝进入绿 色和有机产品名录,打造"北"字品牌。深 入做好"文化+""互联网+""旅游+"三篇文 旅融合大文章,实施公司化运作,制定《图 强林业局旅游公司运营方案(试行)》,应用 统的设立和景区大门建设工作;增设梵保 罗西式快餐厅。随着软件硬件全面升级, 管理水平、接待能力和服务质量显著提升, 4A 级景区龙江第一湾已成为全国游客"找 北 找美 找冷"的热门打卡景点,为林业局 经济发展注入了无穷动力。



为进一步提高辖区群众对"扫黄打非"工作的知晓率 和参与度,近日,加区白桦乡新时代文明实践所组织志愿 者开展"扫黄打非"宣传活动,积极为辖区群众营造健康、 文明、和谐的文化环境。活动中,志愿者通过发放宣传资 料、"面对面"讲解等方式,向广大居民群众和商户详细讲 解"扫黄打非"相关知识,呼吁大家在日常生活中自觉抵 制有害思想和文化的传播渗透,共同营造风清气正、文明 健康的社会环境。

## 向冷而行抚育忙

-阿木尔林业局中幼龄林抚育生产"踏雪作业"见闻

□文/摄 本报全媒体记者 エカ

2024年11月末,阿木尔林业局迎来持续性强降雪天 气过程,累计雪深50多厘米,给中幼龄林抚育生产增加 了不小的难度。

越是作业难,越要生产忙。近日,记者在林业局1一 21线148林班作业现场采访时看到,兴安林场10多名职 工蹚在深雪中,有的伐除风折木、风倒木、被压木,有的 归枝丫堆,雪地上留下一条条深深的足迹。

兴安林场作业组组长张国生介绍说:"作业职工很

兴安林场职工在进行中幼龄林抚育作业

辛苦,早晨6点半天没亮就出工,天黑才收工,回到驻点 瞭望员等林场职工,确保职工收入最大化。 时大多鞋子、棉裤都被雪浸湿了。关键时刻,林场送来 了猪肉、鱼等,让我们特别暖心。'

部包片、验收员包场的方式,执行"谁验收、谁签字"的责 任终身制管理办法,对生产单位进行产前培训、产中检 查、产后验收,实现管理闭环,确保作业质量,做到一次 生产一次完成,防止返工现象的发生,从而降低成本、增 加职工收入。

据兴安林场场长王德宇介绍,他们严格执行"公示 "合同制""实名制"三项制度,参与生产的有管护员、

越是重生产,越要抓安全。林场签订安全生产责任 状,落实专人管理火源、燃油,严格执行跟班作业,把安 越是工期紧,越要保质量。生态修复科采取科级干 全生产理念贯穿生产全过程。生态修复科与林场组成 联合检查组,深入驻点、现地看内业、查隐患、堵漏洞,确 保安全隐患动态"清零"。同时,面对面向职工讲解操作 规程,提醒他们注意保持安全距离,了解酒驾醉驾的危 害,提升职工安全生产、安全交通意识,防止安全生产事 故发生。

据悉,2024年,阿木尔林业局中幼龄林抚育生产任 务20.5万亩。目前,生产正在紧张有序进行中。



### 严肃纪律规矩 积极担当作为

## 漠河市纪委监委发挥监督职能推动能力作风建设见行见效

打基础、强落实、见实效"活动,年初以来,漠河市纪委监委坚 用"第一种形态"处理了11人,给予6人党纪政务处分。 决贯彻执行省、地、市委能力作风建设的工作部署和会议精 动漠河市高质量发展提供坚强纪律保障。

等问题。截至目前,共对漠河市开展监督检查147次,覆盖 达到47次,发现14个问题,均已立即整改完毕。

本报讯(张佳跃)为更好推进漠河市扎实开展"抓基层、 检查点 420个, 查处能力作风方面的违纪违法问题 40个, 运

神,将能力作风建设监督工作作为一项重大政治任务,为推 确立"、践行"两个维护"的政治意识,制定了《2024年度漠河 红线,有效防范党员领导干部存在麻痹思想、松懈情绪、 市纪委政治监督工作台账》,将政治监督细化为对各单位执 侥幸心理等现象,为廉洁自律筑起了一道坚实的防线。今 加强日常监督,严肃纪律规矩。漠河市纪委监委制定监 行加强党的政治建设意见情况、"第一议题"、集体学习制度 年以来,已下 督问责工作措施,注重从细节出发,以小问题为切入点,每月 执行等十个方面必查和三必问,确保对执行情况、工作推进 发主体责任提 不定期对各单位开展监督检查工作,严肃查处纪律规矩不严 进度及未来工作计划进行全方位询问。目前监督检查次数 示 单 9 期 、

提高思想认识,推动主责落实。通过定期下发主体责 任提示单,督促漠河市领导干部带头严格遵守中央八项规 聚焦"两个维护",强化政治监督。积极提升把握"两个 定精神,自觉践行《中国共产党廉洁自律准则》,坚守纪律

5000余份。



## **3.** 多实举措推动文旅产业数字化发展

□华政国

息技术飞速发展,新技术的发展为文旅产 和文旅产业。 业的数字化转型奠定了坚实的基础,大兴

感受大兴安岭的美景和文化。比如,创建 高游客的满意度。

虚拟的森林徒步、极光观赏等体验项目, 通过逼真的场景模拟和实地互动,让游客 体和新媒体资源,将电视、报纸、网站、社 漫、娱乐游戏、影视作品等,通过文化 远在异地就能体验到大兴安岭的独特之 交媒体、短视频平台等统筹运用,构建起 创意的力量提升大兴安岭文旅的附加值。 当前,互联网、大数据、人工智能等信 美,吸引更多游客关注大兴安岭自然风情

区丰富的旅游资源和文化特质运用数字 功能的全流程智能化,通过手机应用程序 来大兴安岭旅游休闲、创业发展。 赋能,提升我区旅游产业快速发展的内生 即可获取景区地图、景点介绍、实时客流 量等信息。同时,基于大数据应用基础对 企业与科技企业合作,以挖掘大兴安岭 产品预订等服务,线下提供康养小院、 推动"虚拟+现实"融合。充分利用虚 游客的兴趣爱好、旅游历史等信息进行综 特色文化内涵为突破口,将文化创意与 调理空间等支撑项 拟现实、增强现实等技术,开发我区虚拟 合性分析,为游客提供个性化景点、差异 数字创造有机结合,推动文旅产业的数 目,打造具有大兴 旅游产品,让游客在家中就能身临其境地 化活动、特色化美食等服务形式,切实提 字化转型。比如,利用人工智能技术开 安岭特色的文旅康

全方位的宣传矩阵。深入挖掘大兴安岭 文旅产业特质优势,制作高质量的数字文 康养发展新业态,依托大兴安岭良好的 推动"智慧+服务"融合。推进大兴安 旅宣传产品,通过联动发力的形式,大力 自然生态环境和丰富的中医药资源,发 安岭要抓住这难得的发展机遇,深入探索 岭景区、景点的数字化升级改造,实现门 宣传大兴安岭数字文旅产品,在视频、图 展文旅康养产业,拓展文旅产业发展空 文旅产业与数字技术多元融合路径,将我 票预订、智能导览、语音讲解、在线支付等 片、攻略等领域实现突破,吸引更多游客 间,增强文旅产业发展后劲。探索采取

发智能客服、智能翻译等多元服务,制 养品牌。

推动"大屏+小屏"融合。整合传统媒 作以大兴安岭风土人情为背景的数字动

推动"文旅+康养"融合。积极拓展 线上线下相结合的方式,线上为游客提 推动"文旅+创意"融合。鼓励文旅 供健康养生咨询、远程医疗、康养旅游

#### 韩局中心苗圃党支部

## 多举措提高党员教育质量

式方法、严格党员日常管理 教育管理,着力锻造过硬党 员队伍。

依托多元化学习内容, 扎实筑牢信仰之基。这个 党支部通过集中学习、专题 研讨、个人自学等多种形 要指示精神和党的二十届 三中全会精神,使党员深刻 领悟其核心要义、精神实质 与丰富内涵,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到

创新党员教育方式方 党的各项纪律。

来,韩家园林业局中心苗圃 力。线上通过"学习强国"。 党支部以创新党员教育方 网络直播讲座等平台,让党 员随时随地学习;线下开展 监督为抓手,不断加强党员 主题党目、实地参观红色教 育基地、案例教学、榜样示 范等活动,让党员在沉浸式 体验与互动交流中深化理

解、提升素养。 严格党员日常管理监 督,规范党员言行举止。健 党员等制度,确保组织生活 正常规范、严肃认真、富有 实效。加强党员党性修养 锻炼,要求党员时刻以党章 党规党纪为准则,自觉遵守

### 冬季建筑施工,这些安全风险要防范(三)

# 冬季建筑施工安全这些要注意 工地取暖 宿舍内不得私拉电线,严禁使用大 功率电器取暖,更不能生火取暖,安 全使用电热毯等取暖设备; 严防一 氧化碳中毒引发群死群伤。

### 冬季建筑施工安全这些要注意

### 禁止盲目追赶工期

岁末年初建筑施工事故多发,严禁赶 工期、赶进度、冒险作业等忽视安全 的行为;警惕临近下班收工时段工人 出现注意力下降发生安全事故。



(来源:应急管理部)

安全知识进万家